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Aufgabe 1. (Verzerrungstensor einer radialsymmetrischen Verschiebung)

Berechnen Sie in R3 den Verzerrungstensor ε für eine radialsymmetrische Verschiebung

u(x) = ρ(‖x‖2)x.

(4 Punkte)

Aufgabe 2. (elastisches Lineal)

Wir betrachten ein auf dem Tisch stehendes Lineal, welches auf der Tischplatte fixiert
sei. Der Einfachheit halber nehmen wir an, dass es unendlich dünn sei, und in sich in
der x-z-Ebene befinde. Ausserdem sei die Deformation eines Punktes (x, y, z) auf dem
Lineal für kleines α vereinfacht gegeben durch

ϕ(x, y, z) =
(
xz sin(α), y, z cos(α)

)
.

Berechnen Sie den zugehörigen Spannungstensor σ.

(4 Punkte)

Aufgabe 3. (Verzerrungstensor und Spannungstensor)

Drücken Sie den Verzerrungstensor ε durch den Spannungstensor σ aus.

Hinweis. Leiten Sie zunächst eine Beziehung zwischen Spur(ε) und Spur(σ) her.

(4 Punkte)

Aufgabe 4. (Greensche Formel)

Impliziert divu = 0 die Relation divσ = 0, oder gilt die Umkehrung?

Hinweis. Der Zusammenhang zwischen divu und Spur(ε) ist nützlich.

(4 Punkte)


